Erklirung und Gebrauch der Tafeln.

Bei Abfassung der in diesem Buche vorkommenden Tafeln
musste auf diejenige Einrichtung derselben Bedacht genommen
werden, welche dem in der Einleitung erwihnten Zwecke, —
der Kinfachheit und leichten Auffassung — am besten entspricht.

Zu diesem Behufe wurde simmtlichen Tafeln eine gleiche
Form und Zusammenstellung gegeben; d. h. die in verticaler
Richtung fortlaufenden etwas stirker gedruckten Zahlen von
1 bis 100 und nach Umstinden von 100 zu 100 bis 1000 und
dariiber, sind entweder als Meterzahlen, oder auch als #sterrei-
chische (Wiener-) Masszahlen zu lesen, und entsprechen den
danebenstehenden, durch eine obere und eine untere Zeile ge-
schiedenen Umwandlungsproducten, weleh’ letatere grossten-
theils auf mehrere Decimalstellen berechnet sind. Wo keine
besondere Grenauigkeit erforderlich wird, sind selbstverstindlich
diese Decimalstellen auch hiernach mehr oder weniger zu
beachten.

Die Einrichtung ist consequent, d. h. sobald eine von den
vertical fortlaufenden Zahlen als Meterzahl gelesen wird, kann
daneben in der oberen Zeile das Umwandlungsproduct sofort
im Gsterreichischen (Wiener-) Masse abgelesen werden, und um-
gekehrt, sobald eine von den fortlaufenden Zahlen als Gsterrei-
chisches (Wiener-) Mass ausgesprechen wird, gibt das daneben
in der unteren Zeile verzeichnete Umwandlungsproduct metri-
sches Mass.

Das eben Gesagte gils fiir alle Tafeln von I bis X VII und
auch fiir die Tafel XXII.

Bei Tafeln fiir Gewicht ist eine unwesentliche Abinderung,
welche die Auffassung nicht beeintriichtigen diirfte.

Die siimmtlichen Tabellen geben die Umwandlungs-Pro-
ducte fiir ganze Zahlen, was jedoch nicht hindert, auch Decimal-
theile umzuwandeln, indem man sich die fortlaufenden Zahlen
je nach Nothwendigkeit als Zehntel, Hundertel, oder Tausendtel
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denkt, und sodann in dem beziiglichen menndlungs Producte
den Decmmlpunct fiir gedachte 10k i Stelle — fiir 100t
um 2 Stellen — fiir 1000 um 3 Stellen nach links versetzt,
auf welche Art die Umwandlungs-Producte auch fiir Decimal-
theile sofort abgelesen werden kinnen.

Sind Ganze und Decimaltheile eines gegebenen Masses
umzuwandeln, so ist eine unbedeutende Addition erforderlich,
u. z. indem man zuerst die Um\\'andlungsploducte von Ganzen,
dann von den 10 100t oder 1000%™ (mit Belucl‘.\mhtwun‘f
der Versetzung des Decimalpunctes um 1, 2 oder 3 btellen
nach links) sucht, und die beziiglichen Producte summirt; oder
man multiplicirt die zu umwandelnde Zahl (welehe Ganze und
Decimaltheile enthiilt) mit der Verhiltnisszahl, welche aus der
Tafel derselben zu entnehmen ist.

Die fiir jede Tafel gegebenen Beispiele werden dies nither
verdeutlichen.

Ist metrisches Mass fir Lingen in Duodecimalmass
(Fuss = 12 Zoll) umzuwandeln, oder umgel\ehrt 50 wird fiir
den ersten Fall eine unbedeutende Division , im zweiten Falle
eine unbedeutende Addition erforderlich. Z. B. 8:375 Meter
sind in Fuss und Zoll (12theilig) umzuwandeln.

Zu diesem Behufe wird die angefiihrte Linge von Metern
in centimetern ausgedriickt, was dmch Versetzung des Deci-
malpunctes um 2 btellen nach rechts geschieht, sodann multi-
plicirt man diese mit 038, und das so erhaltene Product, wel-
ches Zolle sind, wird dureh 12 dividirt, der Quotient gibt die
Fusse, der Rest die Zolle an.

Obiges Beispicl wird daher ergeben :

8375 Meter sind = 8

5}"'~;’)uenlimzur X 038
318:250:: 12 — 26 Fuss
T

6 Zoll -+ (¢

Zoll= 3 Linien)

hy IIOO
demnach sind :

8:375 Meter = 26 Fuss 6 Zoll 3 Linien,
oder 4 Klafter 2 Fuss 6 Zoll 3 Linien;
umgekehrt:

Es sind 3 Klafter 5 Fuss 6 Zoll in Meter umzuwandeln:

Tafel IV gibt fiir Zahl 3 Klftr. untere Zeile 5:639™

b o 1) » »o D Fuss » N aslthE 05

. Il » . » . » 6Zll . (158m) 0158
demnach sind 3 Klftr. 5 Fuss 6 Zoll — 7427 Meter.




Tafel

Tafel

Tafel

25

I. Gibt die Umwandlungen der millimeter in Linien (obere
Zeile) oder umgekehrt, Linien in millimeter (untere Zeile)
an: e 7 B

‘Wie viel sind 6 millimeter in Linien?

Antwort: Bei Zahl 6™ steht in der oberen Zeile
= 2'7 Linien.

Umgekehrt: Wie viel sind 6 Linien i millimetern ?

Antwort: Bei Zahl 6 Linien steht in der unteren
Zeile = 132 millimeter und in dieser Weise fiir jede hier
vorkommende Ziffer.

Anmerkung. Sind millimeter in centimetern —
decimetern oder Metern auszudriicken, so ist im Producte
der millimeter der Decimalpunct fiir centimeter um eine
Stelle, fiir decimeter um 2 Stellen und fiir Meter um 3
Stellen nach links zu setzen, z. B.:

149mm sind = 149" = 149 — (-149m-

IL Gibt die Umwandlungen der centimeter in Zoll (obere
Zeile) oder umgekehrt Zoll in centimeter (unt. Z.) an. Z. B.:
‘Wie viel sind 8 centimeter in Zoll ?
Antwort: Bei Zahl 8" steht (ob. Zeile) 3:04 Zoll.
Umgekehrt: Wie viel sind 8 Zoll in centimetern ?
Antwort: Bel Zahl 8 Zoll steht (unt. Zeile) 21-1em
In dieser Weise fiir jede gegebene Ziffer.
Anmerkung. Sind centimeter in Metern auszu-
driicken, so ist im Producte der centimeter der Decimal-
punctum 2 Stellen nach links zu setzen (100fache Vermin-
derung), z.B. 7 sind = 0-07 Meter; oder 57 — 057
Meter, oder 150-1°" sind — 1-501 Meter.
Fiir Reducirung der Zolle in Fuss gilt was bei Taf. I
gesagt wurde.

II. Gibt dic Umwandlungen der Meter in Fuss (obere
Zeile), — oder umgekehrt Fuss in Meter (untere Zeile)
ansZa B :

Wie viel sind 15 Meter in Fuss ?

Antwort: Bei Zahl 15 Meter steht (obere Zeile)
47455 Fuss.

Umgekehrt: Wie viel sind 15 Fuss in Metern ?

Antwort: Bei Zahl 15 Fuss steht (unt. Z.) 741 Meter.

Zweites Beispiel.

‘Wie viel sind 0'8 Meter in Fuss?

Antwort: Bei Zahl 8 Meter steht (obere Zeile)
25310 Fuss ; daher fiir 08" 2:531 Fuss.



Drittes Beispiel.
Wie viel sind 0-35 Meter in Fuss?
Antwort: Bei Zahl 35 Meter steht (obere Zeile)
110729 Fuss, daker fiir 0-35 Meter 1'107 Fuss.
Viertes Beispiel.
Wie viel sind 0:638 Meter in Fuss ?
Antwort: (Der Kiirze wegen wird man statt 0°638
annehmen 0'64, da der Unterschied zu unbedeutend ist.)
Es steht bei Zahl 64 Meter (obere Zeile) 202:477Fs.,
daher fiir 0°64™ . ... 2:0247 Fuss.
Sollte jedoch diese Abkiirzung nicht stattfinden, so
sind zuerst fiir 0:63 Meter dann fiir 0:008 Meter die Um-
wandlungs-Producte abzulesen und zu summiren.

Fiinftes Beispiel.
Wie viel sind 329 Meter in Fuss ?
Antwort: 329 wird zerlegt in 300 und 29.
Bei Zahl 300 Meter steht (obere Zeile) 949-1  Fuss
» » 29 » » » » 91:747 Fuss
demnach sind 329 Meter — 1040:847 Fuss

Wiiren nebst Ganzen auch noch Decimaltheile von
Metern vorhanden, so sind zuerst die Umwandlungs-Pro-
ducte fiir Ganze, dann fiir 10" oder 100*" abzulesen und
die so erhaltenen Producte zu summiren, oder es ist die
beziigliche Verhiltnisszahl, welche aus dieser Tabelle zu
entnehmen ist, mit der zu umwandelnden Zahl zu mul-
tipliciren.

Alles was bel Umwandlung der Meter in Fuss gesagt
wurde, gilt auch fiir die Umwandlung der Fusse in Meter,
u. z. sind die Umwandlungs-Producte in der untern Zeile
abzulesen. Z. B.:

Wie viel sind 0-8 Fuss in Metern ?

Antwort: Bei Zahl 8 Fuss steht (untere Zeile) 2:529
Meter, daher-werden 0-8 Fuss = sein 02529 Meter, oder
2529 centimeter.

Zweites Beispiel.

‘Wie viel sind 0:65 Fuss in Metern ?

Antwort: Bei Zahl 65 Fuss steht (untere Zeile)
20545 Meter, daher fiir 0:65 Fuss wird sein 0-20545 Me-
ter, oder 20545 centimeter.

Drittes Beispiel.

Wie viel sind 530 Fuss in Metern ?
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Antwort: 580 wird zerlegt in 500 und 80. Bei
Zahl 500 Fuss steht (untere Zeile) 153040 Meter
ber Zahl 80 Fuss 25'28Q )Eeter
demnach sind 580 Fuss = 183:326 Meter

Beispiel fiir Duodecimalmass.

Wie viel sind 3:537 Meter in Fuss und Zoll ?

‘Wie bereits bemerkt wurde, ist die Meterzahl in
centimetern auszudriicken, was durch Versetzung des
Decimalpunctes um 2 Stellen nach rechts geschieht, da-
herfsindies s Sl eter—3n 3T eSS (: 3§

— JEHA015 6 11 — UL TGS
14
2 Zoll - 4/, Zoll
demnach sind 3:537 Meter = 11 Fuss, 2 Zoll, 4 Linien;
oder 1 Klafter, 5 Fuss, 2 Zoll, 4 Linien.
Umgekehrt: Es sind 5 Fuss 3 Zoll in Meter umzu-

wandeln.
Tafel IIT gibt bei Zahl 5 Fuss (unt. Zeile) 1-580™
» 0L b) » 3 Zoll T9m — (0079™ an

demnach sind 5 Fuss 3 Zoll — 1659 Meter

Taf. IV. Gibt die Umwandlungen der Meter in Klaftern (obere

Zeile) und umgekehrt der Klaftern in Meter (untere Zeile)
s, Ay 18358

Wie viel sind 25 Meter in Klaftern ?

Antwort: Bei Zahl 25 Meter steht (obere Zeile)
13:182 Klaftern.

Umgekehrt: Wie viel sind 25 Klaftern in Metern ?

Antwort: Bei Zahl 25 Klafter steht (untere Zeile)
47-412 Meter.

Zweites Beispiel.

Wie viel sind 836 Meter in Klaftern ?
Antwort: 830 wird zerlegt in 800 und 36.
Bei Zahl 800™ steht (ob.Zeile, 4218 Klftr.
» » 36m ', » » 18:982 Klftr.
demnach sind 836 Meter — 440-782 Klftr.
Umgekehrt : Wie viel sind 245 Klafter in Metern ?
Antwort: 245 wird zerlegt in 200 und 45.
Bei Zahl 200 Klftr. steht (unt. Zeile) 379:200 Meter
» » 45 » » » > 85'3)—12 »
demnach sind 245 Klftr. — 464-642 Meter
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Fiir Umwandlungen der Decimaltheile wie anch Um-
wandlungen in’s Duodecimalmass ist dasselbe Verfahren
wie bei Tafel III zu beobachten.

Taf. V. Gibt die Umwandlungen der Kilometer in dsterr. Post-
meilen (obere Zeile), und umgekehrt die Umwandlung
osterreichischer Postmeilen in Kilometer (untere Zeile)
an. Z. B

Wie viel sind 60 Kilometer in gsterr. Postmeilen ?
Antwort: Bei Zahl 60 Kilometer steht (obere Zeile)
7:9092 Postmeilen, und umgekehrt :
Wie viel sind 60 Postmeilen in Kilometern ?
Antwort: Bei Zahl 60 Postmeilen steht (unt. Zeile)
455160 Kilometer.
Zweites Beispiel.
Wie viel sind 0'576 Kilometer in Postmeilen ?
Antwort: 0576 wird zerlegt in 57 ITundertel + 6
Tausendtel.
Bei Zahl 57 Kilometer steht (ob. Zeile) 7-514 Post-
meilen, daher fiir 0-57¥lom werden sein 0°07514 Postmeil.
BCI Zahl 6Xiem- steht (obere Zeile)
0:791 Postmeilen, es werden daher fiir
0:006Xen. entfallen 8 & & BaE s 0:00079 »
demnach sind 0:576Kem — (-07593 Postmeil.
Umgekehrt: Wie viel sind 0:05 Postmeil. in Kilometern?
Antwort: Bei Zahl b Postmeilen steht (untere Zeile)
37:930%iem. - daher fiir 0:05 Postmeil. 0:37930%!™:
Wiiren nur 10! gegeben, ist der Decimalpunct um
1 Stelle nach links zu setzen.
Drittes Beispiel.
Wie viel sind 1603 Meilen in Kilometern ?
Antwort: 160-3 wird zerlegt in 100 4 60 4= /.
Bei Zahl 100 Postm. steht (unt. Zeile) 758:600 Kilem:

» » 60 » » ) ) -L)L) 160  »
fur 03 » » » ) 201708 »
Es sind demnach 1603 Postm. — 1216-0358Kiom:

Anmerkung. Sind Kilometer in Metern auszu-
driicken, so ist dlc Zalhl der Kilometer um das 1000fache
zu vergrissern, oder der Decimalpunct ist um 3 Stellen
nach rechts zu setzen, darnach sind

31930 Kilometer — 37,930 DMeter
sowie 003793 » — 319:3 )
sowie (0:060 ) — 60 5

oder 60 » — (0,000 »
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Taf. VI. Gibt die Umwandlung der [Jeentimeter in [ ]Zoll (ob.
Zeile) oder umgekehrt []Zoll in [ Jcentimeter (untere
Zeile), z. B.: Wie viel sind 25 [Jcentimeter in [ Zoll?

Antwort: Bei Zahl 250 steht (ob. Z.) 3:6030201.
Umgekehrt: Wie vielsind 25[ ] Zoll in [Jcentimetern ?
Antwort: Bei Zahl 2502 steht (unt. Z.) 173450 centim.
Zweites Beispiel.
Wie viel sind 345 [Jeentimeter in []Zoll ?
Antwort : 34D zerlegt in 300 -4 45
Bei Zahl 3005 steht (ob. Zeile) 43-230 120!
» » Algjaiom » » 6485 »
demnach sind 3450w — 49715100
Umgekehrt: Wie viel sind 120 []Zoll in [Jeentim. ?
Antwort: 120 zerlegt in 100 4 20.
Bei Zabl 100071 steht (unt. Zeile) 69380 0ew
» D) 20012014 ) % WSS 76 e
demnach sind 120 []Zoll — 83255 en

Anmerkung. Sind [ Jeentimeter in [ ]Metern aus-
zudriicken, so ist der Decimalpunct im Producte der Er-
stern um 4 Stellen nach links zu setzen. (10000fache
Verminderung.)

Im obigen Beispiel sind daher 83256 [Jeentimeter
= 0033256 [ |Meter.

Sind []Zoll in []Fuss auszudriicken, so sind Erstere
durch 144 zu dividiren.

Taf. VII. Gibt die Umwandlungen der [(IMeter in [JFuss (ob.
Z.) oder umgekehrt [[Fuss in []Meter (unt. Z.) an, . B.
‘Wie viel sind 5 [ ]Meter in [ ]Fuss?
Antwort: Bei Zahl 50m steht (ob. Zeile) 50045 Fuss
Umgekehrt: Wie viel sind 5 [ ]Fuss in [ ]Metern ?
Antwort: Bei Zahl 50 steht (unt. Z.) 049955 Met.
Zweites Beispiel.
Wie viel sind 0:3 JMeter in []Fuss ?
Antwort: Bei Zahl 302 steht (ob. Zeile) 30-0270Fuss
daher fiir 0-30m  3-002 7k uss.

Drittes Beispiel.
Wie viel sind 0:45 [ JMeter in [JFuss ?
Antwort: Bei Zahl 450 gteht (ob. Z.) 450:4050Fuss
daher fiir 045002 4504050 Fuss.
Viertes Beispiel.
Wie viel sind 0315 [Meter in [1Fuss?



30

Antwort: 0-318 zerlegt in 31 Hundertel und 4 8 Tau-

sendtel.
Bei Zahl 310 steht (obere Zeile) 310-279LFuss.

dalier Efurs0:31 Sisas s BlENGesEl ut Bl 02/ 9CIE==
Bei Zahl 8Em steht (ob.Z.) 80-0720Fvss
daliexffiiz (008 Emais SN EEE LTl NS & 0080070 0ss
demnach sind 0-3180n — 3-18286Fuss.
Umgekehrt:

Wie viel sind 037 [ |Fuss in [ |Metern ?
Antwort: Bei Zahl 370 steht (unt. Z.) 369670
dahen 018 TEEE= R oL eE SRR (86367 e
Sind Ganze und Decimaltheile zu umwandeln, so
sind zuerst von den Ganzen, dann von 10%® oder 100%™
w. s. w. (mit Beobachtung der Versetzung des Decimal-
punctes fiir 10# um 1 Stelle, fiir 100 um 2 Stellen nach
links) die Umwandlungsproducte abzulesen und zu sum-
miren , oder es ist die beziigliche Verhiltnisszahl aus der
Tafel fiir Quadratmass zu entnehmen, und mit der zu um-
wandelnden zu multipliciren.  Z. B.:
Wie viel sind 5.37 [ ]Fuss in [Metern ?
Antwort: Bei Zahl 50Fuss steht (unt. Z.) 049955 U=
Bei Zahl 370Fue: 3-69670™
daher fiir 0-370Fus (0-03696 U™
demnach sind 5'37UFs — (-53651 U=
Wollte man das Ablesen vermeiden, so ist die be-
ziigliche Verhiltnisszahl in Anwendung zu bringen. In
unserm Beispiel wiiren demnach
Gyl et 3¢ avantts (OHOIASKS L
— (536H1Mewer

Taf VIII. Gibt die Umwandlung der Quadrat-Meter in Qua-

drat-Klafter (obere Zeile) oder umgekehrt [|Klafter in
[Meter (unt. Zeile) Z. B.:
‘Wie viel sind 5 [ ]Meter in [ |Klaftern ?
Antwort: Bei Zahl 5Um steht (ob. Zeile) 1-390UKir
Umgekehrt: Wie viel sind 5 [ ]Klafter in [ |Metern ?
Antwort: Bei Zahl UK steht (unt. Zeile) 17-9830m-
Zweites Beispiel.
‘Wie viel sind 1280 [ |Klafter in [ ]Metern ?
Antwort: 1280 zerlegt in 1200 + 80;
bei Zahl 12000%!1t steht (unt. Zeile) 43160000 eter

» » 830 » » » » 28186 Dy

demnach sind 1280UKMr. — 4603736 Meter
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Fiir 10 oder 100t u.s. w. gilt dasselbe Verfah-
ren wie bei Tafel VII gezeigt wurde.

Taf. IX. Gibt die Umwandlungen der Aren in [ Klafter (obere

Zeile) oder [JKlafter in Aren (untere Zeile). Z. B.:

‘Wie viel sind 24 Aren in [ |Klaftern ?

Antwort: Bei Zahl 242 steht (ob. Zeile) 667-20Kife.
Umgekehrt: Wie viel sind 50 [ |Klafter in Aren ?

Antwort: Bei Zahl 5005 steht (unt. Zeile) 1:799

Zweites Beispiel.

Wie viel sind 0:85% in [ |Klaftern ?

Antwort: Bei Zahl 85 steht (ob. Zeile) 236330,
es sind daher (-85 — 23:630Kinx.

Anmerkung. Sind Aren in [ |Metern auszudriicken,
so ist im Producte der Ersteren der Decimalpunct
um 2 Stellen nach rechts zu setzen (100fache Vergrisse-
rung). Z. B.:

24 sind — 24 Q0 Meter
oderN36ha sindi=——3{1GHEIMe:
oder 085 s d — s /B ElMeze

Taf. X. Gibt die Umwandlungen der Hektaren in Joch (obere
Zeile) oder umgekehrt Joch in Hektaren (unt. Zeile) z. B.:
‘Wie viel sind 30 Hektaren in Joch ?
Antwort: Bei Zahl 30" steht (ob. Zeile) 52181 Joch.
Umgekehrt: Wie viel sind 30 Joch in Hektaren ?
Antwort: Bei Zahl 30 Joch steht (unt. Z.,) 17-265Har-
Zweites Beispiel.
Wie viel sind 0-85#r in Joch ?
Antwort: Bei Zahl 8 steht (ob. Zeile) 1390170k
dahexial0 e s e L o 1300 fosh
Wiiren 100% (2 Decimalstellen) vorhanden, so ist im
Umwandlungsproducte der Decimalpunct um 2 Stellen
nach links zu setzen.

Drittes Beispiel.

‘Wie viel sind 0-378Hs in Joch ?
Antwort: 0378 zerlegt in 37 Hundertel + 8 Tau-

sendtel.
Bei Zahl 378 steht (ob. Zeile) 6428270k

Gl v (PSR i e S e
Bei Zahl 85+ steht (ob. Zeile) 13:90170ch

daher fiir 00008 werden entfallen . . . . (:01390%h

demnach sind 0-878Her — (:GHET 290k



Viertes Beispiel.
Wie viel sind 583" in Joch ?
Antwort: 583 zerlegt in 500 + 83.
Bei Zahl 500™* steht (obere Zeile) 8688507

» » SSH” » » b)) 144_)39 »
demnach sind 583H2r — 1013:0797%h

Dasselbe Verfahren gilt fiir den umgekehrten Fall
(wenn Joch in Hektaren umzuwandeln sind), wobei die
Umwandlungsproducte in der unteren Zeile abzulesen sind.

Sind Ganze und Decimaltheile umzuwandeln, so sind
zuerst von den Ganzen, dann von den 10 oder 100 fe
u. s. w. (mit Beobachtung der Versetzung des Decimal-
punetes fiir 10% um 1 Stelle, fiir 100" um 2 Stellen nach
links) die Umwandlungsproducte abzulesen, und zu
summiren.

Wollte man diese Art vermeiden, so ist die zu um-
wandelnde Zahl mit der beziiglichen Verhiltnisszahl zu
multipliciren. Z. B.:

Wie viel sind 583-378% in Joch ?

Antwort: Durch Ablesen findet man

500 Har o 486885k

83 o= 22 O

0BT Hibte— 0:6428 »

0008 » U'Ul;j‘iﬁ p)

demnach 'sind H83:378Har —1013:7357Ioch

Durch Verhiltnisszahlen berechnet ergeben
DE St SIS T [T Ol i ab Yt

Anmerkung. Sind Hektaren in Aven oder in Qua-
drat-Metern auszudriicken, so ist im ersteren Falle die
Zahl der Hektaren zu vergrissern, u. z. um das 100fache,
oder der Decimalpunct um 2 Stellen nach rechts zu setzen,
im letzteren Falle um das 10,000fache, oder der Decimal-
punct um 4 Stellen nach rechts zu setzen. Fehlende Zitter-
Stellen sind durch Nullen zu ersetzen. Z. B.:

ISR intel - — SR 838,67 IMeter
odenOSiisbENE I IR==SR/EEo = RO RE
cdertZ0REina == 000 =—S1s S (R

Sind Quadrat-Klafter in Jochen auszudriicken, so
sind erstere durch 1600 zu dividiren.
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Taf. XI. Gibt die Umwandlungen der kubik-centimeter in Kubik-
Zoll (obere Zeile) oder umgekehrt Kubik-Zoll in kubik-
centimeter (unt. Zeile) an. Z. B.:

‘Wie viel sind 50 kubik-centimeter in Kubik-Zoll ?

Antwort. Bei Zahl 50k steht (ob. Zeile) 27:360%20u
Umgekehrt: Wie viel sind 5052l in kubik-centimetern ?

Antwort. Bei Zahl 505%°U steht (unt. Z.) 913-725keme

Zweites Beispiel.

‘Wie viel sind 560 kubik-centimeter in Kubik-Zoll ?
Antwort. 560 zerlegt in 500 - 60.
Bei Zahl 500%™ steht (obere Zeile) 273 600Kub-Zol

» b) (f0)scnds S8 » » 32 832N
demnach sind HG0kemr — 3()(-432KubZou

Anmerkung. Sind kubik-centimeter in kubik-deci-
meter (Liter) umzuwandeln, so ist die Zahl der centimeter
um das 1000fache zu vermindern, oder was gleich ist, der
Decimalpunct ist um 3 Stellen nach links zu setzen. In
Ermanglung der erforderlichen Zitferstellen werden Nul-
len angehiingt. Daher sind obige
560 kubik-centimeter = 0-560 kubik-decimeter (Liter) oder

30 » =0 » » oder
1078 » — 0] » »

Sind kubik-centimeter in Kubik-Metern (Stehr) aus-
zudriicken, so ist die Zahl der kubik-centimeter um das
1.000,000fache zu vermindern, oder der Decimalpunct ist
um 6 Stellen nach links zu setzen und sind in Ermang-
lung der crforderlichen Zitferstellen diese durch Nullen
auszufiillen. Obige 560 kubik-centimeter sind demnach
= 0°000560 Kub.-Meter (Stehr) und 1078 kubik-centimeter
= (000178 Kub.-Meter (Stehr).

Wiiren jedoch kubik-decimeter in Kubik-Meter (Stehr)
auszudriicken, so ist die Zahl der kubik-decimeter um das
1000fache zu vermindern oder - der Decimalpunct ist
um 3 Stellen nach links zu setzen und die fehlenden
crforderlichen Zifferstellen durch Nullenanhiingen zu er-
setzen. Demnach
sind 578 kubik-decimeter = 0578  Kub.-Meter (Stehr)
oder 26453 » :@U_)L-)-L:):’)‘ » »
oder (0873 » =0 000873 » )

Sind Kubik-Zoll in Kubik-Fuss auszudriicken, so ist
die Zahl der Ersteren durch 1728 zu dividiren.

3
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Taf. XII. Gibt die Umwandlungen des Kubik-Meter inIub.-Fuss
(ob. Zeile), oder umgekehrt, Kubik-Fuss in Kubik-Meter
(unt. Zeile) an. Z. B.:
Wie viel sind 6 Kubik-Meter in Kubik-Fuss ?
Antwort: Bei Zahl 652t steht (ob. Zeile) 189-99KFuss
Umgekehrt: Wie viel sind 6 Kub.-Fuss in Kub.-Met. ?
Antwort: Bei Zahl GEFus steht (unt. Zeile) 0-1895%™
Zweites Beispiel.
Wie viel sind 0:855 Kub.-Meter in Kubik-Fuss ?
Antwort: 0-855 zerlegt in 85 Hundertel 4 5 Tau-

sendtel.
Bei Zahl 85Kmt gteht (ob. Z.) 2691-61%Fuss
daher fiir 085 . . . . 96916 1KFus

Bei Zahl HXmt steht (ob. Zeile) 158:335Fuss
daher fiir 000 Z sl 01583 »
demnach sind O-8HpKmir — 27-(744KFuss
Umgekehrt: Wie viel sind 0-655F in Kub.-Meter ?
Antwort: Bei Zahl 6552 steht (unt. Z.) 2:052%-eter

daher sind Q-6BKFuss — (-020H2K--Meter

Anmerkung. Sind Kubik-Meter (Stehr) in kubik-
decimeter (Liter) auszudriicken, so ist die Zahl der Ku-
bik-Meter um das 1000fache zu vergrissern oder der
Decimalpunct ist um 3 Stellen nach rechts zu setzen. Die
fehlenden Zifferstellen werden durch Nullen erginzt. Z.B.:
0-85H3 KubikMeter sind — 853 kubik-decimeter (Liter) oder
00043 » DA —— o » »

Taf, XITI. Gibt die Umwandlungen der Kubik-Meter in Kubik-
Klafter (ob. Zeile) oder umgekehrt Kubik-Klafter in Ku-
bik-Meter (unt. Zeile) an. Z. B.:

Wie viel sind 5 Kubik-Meter in Kubik-Klaftern ?

Antwort: Bei Zahl 55 steht (ob. Zeile) 0-733Ku-Kfr-
Umgekehrt: Wie viel sind 5Kub.-Klafter in Kub.-Metern?

Antwort: Bei Zahl H¥ub-Kit. steht (untere Zeile)
34105 Kub.-Meter.

Fiir 10% oder 100% ist derselbe Vorgang wie bel
der vorletzten Tafel gezeigt, d.h. in den Umwandlungs-
producten ist der Decimalpunct fiir Erstere um 1 Stelle,
fiir Letztere um 2 Stellen u. s. w. nach links zu setzen.

Taf, XIV. Gibt die Umwandlungen der Liter in Mass (ob. Zeile)
oder umgekehrt Mass in Liter (untere Zeile) an. Z. B
Wie viel sind 8 Liter in Mass ?
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Antwort: Bei Zahl 8" steht (ob. Zeile) 5654 Mass.
Umgekehrt: Wie viel sind 8 Mass in Liter ?
Antwort: Bei Zahl 8 steht (unt. Z.) 11:320 Liter.

Anmerkung. Da im Verkehr das niichst kleinere
Mass des Liter d. i. der deciliter und das niichst grossere
Mass des Liter d. i. der Dekaliter gebriuchlich ist, so ist
selbstverstiindlich, dass der deciliter — Yo Liter und der
Dekaliter = 10 Liter bedeutet.

Die Umwandlungen der deciliter in Mass geben die
fortlaufenden Zahlen bis 9 sofort, wenn dieselben als
10! gedacht werden, und im Umwandlungsproducte der
Decimalpunct um 1 Stelle nach links gesetzt wird. Z. B.:

Wie viel sind 8 deciliter (0'8 Liter) in Mass ?

Antwort: Bei Zahl 8 Liter steht (ob. Zeile) 5654
Mass — daher fiir 08 Liter 0:565 Mass, was fast 21/,
Seidel ist.

Um aber auch die deciliter in Seidel umwandeln zu
kinnen , oder umgekehrt, Seidel in deciliter, sind am
Ende der Tafel die beziiglichen Umwandlungsproducte
beigegeben worden. Z. B.:

‘Wie viel ist 1 deciliter in Seidel ?

Antwort: 0:28 Seidel oder %/, — 1/, Seidel,

Ebenso sind 3 deciliter — 0-85 Seidel oder fast
genau 7/ Seidel.

Umgekehrt: Wie viel ist 1 Seidel in deciliter?

Antwort: 35 deciliter. Ebenso sind 3 Seidel —
10:6 deciliter.

Anmerkung. Sind Liter in Hektoliter auszu-
driicken, so ist die Zahlder Liter um das 100fache zu ver-
grossern, oder der Decimalpunct ist um 2 Stellen nach
rechts zu setzen. Z. B.:

528 Liter sind — 5-28Hi
oder 10 Liter — 1 Dekaliter =— ()-11i

Taf XV. Gibt die Umwandlungen der Hektoliterin Eimer (ob.

Zeile) oder umgekehrt Eimer in Hektoliter (untere Zeile)
an, Z. B.:

Wie viel sind 30 Hektoliter in Eimern ?

Antwort: Bei Zahl 30Hiter steht (ob. Zeile) 53:025
Eimer, umgekehrt:

Wie viel sind 30 Eimer in Hektolitern ?

Antwort: Bei Zahl 30 Eimer steht (ot 7. )F116:9 8 0L

3 *
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Anmerkung. Esistbereits bekannt und am Ende der
Tafel XIV auch bewefucrt dass 1 Hektoliter = 0-1 Ku-
bikmeter oder 1/;, Stehr ist, daher kann im obigen Bei-
spiele statt Hektoliter der 10 Stehr (*/y,) benanm wer-
den, und wiirde es dann heissen:

Wie viel sind 3:0 Stehr in Eimern?

Antwort: Dasselbe Umwandlungsproduct fiir 30 Hek-
toliter, nimlich 53025 Eimer.

Zweltes Beispiel

Wie viel sind 0-753 Hektoliter in Eimern ?

Antwort: 0758 zerlegt in 75 Hundertel 4 8 Tau-
sendtel.

BeiZahl 75 steht (ob. Z.) 132:562 Eim.

daheriiumn OFioEE e A 1:3256 Eim.
Bei Zahl SHi ateht (ob é) 14 14() »
daher fiir 0-008H% 3 0:01414 »

demnach sind O 4.)8 Hektohter — 133974 Eim.
oder obige 0758 Hektoliter sind auch als 00758 Stehr
zu lesen, und derselben Eimerzahl gleich.

Anmerkung. Sind daher Hektoliter in Stebr aus-
zudriicken, so ist dxe Zahl der Hektoliter um das 10fache
zu vermindern oder der Decimalpunet ist um 1 Stelle nach
links zu setzen. (blehu obiges Beispiel.)

Sind Stehr in Hektohtel auszudriicken, so ist die
Zahl der Stehrs um das 10fache zu vergrossern, oder der
Decimalpunct ist um 1 Stelle nach rechts zu setzen.

Z. B.: 5387 Stehr sind = 53-87 Hektoliter.

Ebenso, wenn Hektoliter in Dekaliter auszudriicken
wiren, ist die Zahl der Hektoliter um das 10fache zu ver-
grossern, oder der Decimalpunct ist um 1 Stelle nach
rechts zu setzen. Z. B.:

0:758 Hektoliter sind = 758 Dekaliter.

Sind Dekaliter in Hektoliter auszudriicken, so ist die
Zahl der Dekaliter um das 10fache zu vermindern, oder
der Decimalpunctistum 1Stelle nachlinks zu setzen. Z.B.:

5379 Dekaliter sind = 0:5379 Hektoliter

oder auch = 0:05379 Stehr

Sind endlich Hektoliter in Liter auszudriicken, so ist
die Zahl der Hektoliter um das 100fache zu vergrissern,
oder der Decimalpunct ist um 2 Stellen nach rechts zu
setzen. Z. B.:

0'853 Hektoliter = 853 Liter.
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Taf. XVI. Gibt die Umwandlungen der Liter in Masseln (obere
Zeile) oder umgekehrt Masseln in Liter (unt. Zeile). Z. B.:
‘Wie viel sind 5 Liter in Masseln?
Antwort: Bei Zahl 5 Liter steht (ob. Zeile) 1:301
Masseln ; umgekehrt:
‘Wie viel sind 5 Masseln in Liter ?
Antwort: Bei Zahl 5 Massel (unt. Z.) steht 19:215 Liter.
Fiir die Reducirung der Liter in Dekaliter oder Hek-
toliter gilt dasselbe, was bei Tafel XIV gesagt wurde.

Taf. XVII. Gibt die Umwandlungen der Hektoliter in Metzen —
(ob. Zeile) oder umgekehrt, Metzen in Hektoliter (untere
Zeile) an. Z. B.:

Wie viel sind 50 Hektoliter in Metzen ?

Antwort: BeiZahl 50" steht (ob. Zeile) 81:280 Mtz.
Umgekehrt: Wie viel sind 50 Metzen in Hektoliter ?

Antwort: Bei Zahl 50 Metzen steht (untere Zeile)
30:750 Hektoliter.

Auch hier gilt, was bei Tafel XV gesagt wurde, dass
die Hektoliter in 10*! Stehr ('/,,) ausgedriickt oder be-
nannt werden konnen. Z. B.:

‘Wie viel sind (statt 50 Hektoliter) 5 Stehr in Metzen ?

Antwort: Dasselbe Um\\andluncrcpxoduct wie bei H0
Hektoliter, d.i. 81:280 Metzen.

Zxveites Beispiel.

Wie viel sind 0-538 Hektoliter in Metzen ?
Antwort: 0:5338" zerlegt in 53 Hundertel 4 8 Tau-

sendtel.
Bei Zahl 531 steht (ob‘Z‘) 86:157 Mtz.

daher fiir 0:5381 | oo (HEGBT . Nz,
Bei Zahl |mi Qteht ol» Z.) 1)(Nh Mtz.

daher e 0008 R o e oy OROIBIONIBING

demnach sind 0:538 Hektoliter =— 0-874575Mtz.
Drittes Beispiel.
‘Wie viel sind 583 Metzen in He ktoliter ?

Antwort: 583 zerlegt in 500 - 83
Bei Zahl 500 Metzen steht (untere Aelle B0 00 Hlten
) » 83 » » » » 5114012 15) »
demnach sind 583 Metzen — 35H8-Hdp Hliter

Anmerkung. Die Reducirung der Hektoliter in
Stehr, sowie in J.)ekalxter und L1te1 oder umgekehrt, ist
bei Tafel XV ausfiihrlich gezeigt worden.



38

Taf XVIIL Gibt die Umwandlungen der Gramme in Zoll-Loth
und Wiener-Loth, ebenso der Zoll-Lothe in Gramme und
‘Wiener-Lothe und ebenso der Wiener-Lothe in Gramme
und Zoll-Lothe.

Erstes Beispiel.

Wie viel sind 10 Gramm in Zoll-Loth und gleich-
zeitig in Wiener-Loth ?

Antwort: In der Spalte fiir Gramme, welche die
fortlaufenden Zahlen in der obern Zeile fiihrt, wird die
Zahl 10 aufgesucht, die zweite Spalte fiir Zoll-Loth gibt
fiir diese Zahl in der obern Zeile das Umwandlungs-Pro-
duct mit 0:60 Zoll-Loth ; gleichzeitig gibt aber auch die
dritte Spalte fiir Wiener-Loth in derselben Zeile das Um-
wandlungsproduct an, und zwar fiir Erstere und Letztere
mit 0571 Wiener-Loth.

Zweites Beispiel.

Wie viel sind 8 Zoll-Loth in Gramm und gleichzeitig
auch in Wiener-Loth ?

Antwort: In der Spalte fiir Zoll-Loth, welche die
fortlaufenden Zahlen in der mittleren Zeile fiihrt, wird die
Zahl 8 aufgesucht.

Die erste Spalte (fiix Gramme) gibt das Umwand-
lungsproduct in der mittleren Zeile (links) mit 13333
Gramm.

Gleichzeitig gibt aber auch die dritte Spalte (fiir
Wiener-Loth) das Umwandlungsproduct in der mittleren
Zeile (vechts) mit 7619 Wiener-Loth.

Drittes Beispiel.

Wie viel sind 6 Wiener-Loth in Gramm und gleich-
zeitig in Zoll-Loth ?

Antwort: In der Spalte fiir Wiener-Loth, welche die
fortlaufenden Zahlen in der unteren Zeile fiihrt, wird die
Zahl 6 aufgesucht, die erste Spalte (fiir Gramm) gibt das
Umwandlungsproduct in der unteren Zeile mit 10500
Gramm. Gleichzeitig gibt die zweite Spalte (fir Zoll-
Loth) das Umwandlungsproduct in der unteren Zeile mit
6:30 Zoll-Loth an.

Anmerkung. Sind Gramme in Dekagramme oder
in Hektogramme oder in Kilogramme auszudriicken, so
: 5 :
ist die Zahl der Gramme zu vermindern, und zwar:

Fiir Dekagramm um das 10fache (oder der Decimal-
punct um 1 Stelle nach links gesetzt).
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Fiir Hektogramm um das 100fache (oder der Deci-
malpunct um 2 Stellen nach links gesetzt).
Fiir Kilogramme um das 1000fache (oder der De-
cimalpunct um 3 Stellen nach links gesetzt).
Demnach sind z. B.:
5 Gramm = 05 Dekagramm
— 005 Hektogramm
= 0005 Kilogramm

Taf. XIX. Gibt die Umwandlungen der Kilogramme in Zoll-
Pfunde und Wiener-Pfunde. Ebenso die der Zoll-Pfunde
in Kilogramme und Wiener-Pfunde, dann der Wiener-
Pfunde in Kilogramm oder in Zoll-Pfunde.

Erstes Beispiel.

Wie viel sind 15 Kilogramme in Zoll-Pfunden und
gleichzeitig auch in Wiener-Pfunden ?

Antwort: In der Spalte fiir Kilogramme, welche die
fortlaufenden Zahlen in der oberen Zeile fithrt, wird die
Zahl 15 aufgesucht. Die 2. Spalte (fiiv Zoll-Pfunde) gibt
fiir diese Zahl in der oberen Zeile das Umwandlungspro-
duct mit 3000 Zoll-Pfund, gleichzeitig gibt die 3. Spalte
(tir Wiener-Pfunde) in derselben Zeile 26:790 Wiener-
Ptunde an.

Zweites Beispicl.

Wie viel sind 35 Zoll-Pfund in Kilogramm und
gleichzeitig auch in Wiener-Pfunden ?

Antwort: In der Spalte fiir Zoll-Pfund, welche die fort-
laufenden Zahlen in der mittleren Zeile fihrt, wird die Zahl
35 aufgesucht, die erste Spalte (fiir Kilogramme) gibt das
Umwandlungsproduct in der mittleren Zeile (links) mit
17:500 Kilogramm.

Gleichzeitig gibt die dritte Spalte (fir Wiener-Pfund)
das Umwandlungsproduct (rechts) mit 831:250 Wr.-Pfund.
Drittes Beispiel.

Wie viel sind 40 Wiener-Pfund in Kilogramm und
gleichzeitig in Zoll-Pfunden ?

Antwort: In der Spalte fiir Wiener-Pfund, welche die
fortlaufenden Zahlen in der untern Zeile fiihrt, wird
die Zahl 40 aufgesucht, die erste Spalte (fiir Kilogramm
gibt das Umwandlungsproduct in der unteren Zeile mit
22400 Kilogramm , gleichzeitig gibt die zweite Spalte
(fir Zoll-Pfund) das Umwandlungsproduet in der unteren

Zeile mit 4480 Zoll-Pfund.
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Anmerkung. Sind Kilogramme in metrischen Cent-
nern (Quintale-metrico) auszudriicken, so ist die Zahl der
Kilogramme um das 100fache zu vermindern, oder der
Decimalpunct ist um 2 Stellen nach links zu setzen. Z. B.

5201 Kilogramm sind = 5201 Quintale-metrico.

Taf XX. Gibt die Umwandlungen der Decimaltheile des metri-

schen Centners (Quintale-metrico) in Zoll - Centner und
Wiener-Centner, doch so, dass fiir Zoll-Centner genau
von Y150 20 Y400 Zoll-Centner also (von 1 Zoll-Pfund zu
1 Zoll-Pfund) berechnet ist. Die der Wiener-Centner
kommen nur in Decimaltheilen vor. Z. B.:
0-:065 mtr. Ctr. sind = 0-13 Zoll-Ctr. — 0:1161 Wr. Ctr.
oder
0-855 mtr. Ctr. sind = 1:71 Zoll-Ctr. = 1527 Wr.-Ctr.
Anmerkung. Diese Tafel dient auch als Ergin-
zung, wenn nebst Ganzen noch Decimaltheile des metri-
schen Centners (Quintale-metrico) umzuwandeln wiren.
Das Beispiel kommt bei der nichsten Tafel vor.

Taf. XXI. Gibt die Umwandlungen der metrischen Centner

(Quintale-metrico) in Zoll-Centner und Wiener-Centner,
ebenso der Zoll-Centner in Meter-Centner und Wiener-
Centner, und ebenso die Wiener-Centner in Meter-Cent-
ner und Zoll-Centner.

Erstes Beispiel.

Wie viel sind 80 metrische Centner (Quintale-
metrico) in Zoll-Centnern und gleichzeitig auch in Wienexr-
Centnern ?

Antwort: In der Spalte fiir Meter-Centner (Quintale-
metrico), welche die fortlaufenden Zahlen in der oberen Zeile
fahrt,wird die Zahl 80 aufgesucht, die zweite Spalte (fiir Zoll-
Centner) gibt fiir diese Zahl in der oberen Zeile das Um-
wandlungsproduct mit 160:00 Zoll-Centner, gleichzeitig
gibt die dritte Spalte (fiir Wiener-Centner) in derselben
Zeile 142:88 Wiener-Centner an.

Zyweites Beispiel.

Wie viel sind 100 Zoll-Centner in metrischen Cent-
nern (Quintale - metrico) und gleichzeitig in Wiener-
Centnern ?

Antwort: In der Spalte fiir Zoll-Centner, welche die
fortlaufenden Zahlen in der mittleren Zeile fithrt, wird die
Zahl 100 aufgesucht, die erste Spalte (fiir Meter-Centner)
gibt das Umwandlungsproduct in der mittleren Zeile
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(links) mit 50-00 Meter-Centner. Gleichzeitig gibt die
dritte Spalte (fiir Wiener-Centner) das Umwandlungspro-
duct rechts mit 8928 Wiener-Centner.
Drittes Beispiel.

Wie viel sind 65 Wiener-Centner in metrischen
Centnern und gleichzeitig auch in Zoll-Centnern ?

Antwort: In der Spalte fiir Wiener-Centner, welche
die fortlaufenden Zahlen in der unteren Zeile fiihrt, wird
die Zahl 65 aufgesucht, die erste Spalte (fiic Meter-Cent-
ner) gibt das Umwandlungsproduct in der unteren Zeile
mit 364 Meter-Centner, gleichzeitig gibt die zweite
Spalte (fiir Zoll-Centner) das Umwandlungsproduct in der
unteren Zeile mit 72-8 Zoll-Centner.

Viertes Beispiel.

‘Wie viel sind 25:065 Meter-Centner in Zoll-Centner
und wenn verlangt auch gleich in Wiener-Centnern ?
Antwort :
Tafel XXT gibt bei 25 Mtr.-Ctr. 50:00 Zoll-Centner
» XX » 00060 » » 013" 5 )
demnach sind 25:065 Mtr.-Ctr. — 503 Zoll-Centner.
Ebenso sind 25 Mtr.-Ctr. —= 44:65 Wiener-Centner
und 0065 » o — nil6 » »
daher sind 25065 Metr.-Ctr.— 44766 Wiener-Centner

Fiinftes Beispiel.
‘Wie viel sind 135 Zoll-Centner in metrischen Cent-
nern ?
Antwort: 135 zerlegt in 100 4~ 35.
Tafel XXTI in der Spalte fiir Zoll-Centner gibt bei
Zahl 100 (links mittlere Zeile) 5000 Meter-Centner
» ) » » » il7E10) » »
demnach sind 135 Zoll-Centner — 67-50Meter-Centner.
Und wollte man die Umwandlung in Wiener-Cent-
ner wissen, so ist in derselben Weise, jedoch in der
Spalte fiir Wiener-Centner das Umwandlungsproduct ab-
zulesen.

Taf XXII. Gibt die Umwandlungen der Meter in Wiener-Ellen (ob.
Zeile) oder umgekehrt Wiener-Ellen in Meter (untere
el 7. B,

‘Wie viel sind 15 Meter in Ellen ?
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Antwort : Bei Zahl 15Meter steht ob. Z. 18:982 Ellen.

Umgekehrt: Wie viel sind 15 Ellen in Metern?

Antwort: Bei Zahl 15 Ellen steht unt. Zeile 11:853
Meter.

Anmerkung. Da im Verkehr auch St Ellen (Y/g)
oder 4% Ellen (Y,) vorkommen, so sind am Ende der
Tafel die Umwandlungsproducte fiir 8 Ellen in centi-
meter beigegeben worden. Z. B.:

Wie viel sind 3/, Ellen in centimetern ?

Antwort: 29:625 centimeter,
oder abgekiirzt 29 centimeter und 6 millimeter.



